Statistik for Larare 2006
Tentamen

Onsdag 11 april 2007, kl: 8.30-13.30, sal V.

Examinator och jour: Johan Tykesson, tel 0703-182096.

Hjilpmedel: Formelsamling som delas ut tillsammans med tentamenstesen och valfri
minirdknare med tomt minne.

Max: 30p, Godkénd: 12p, Vil Godkénd: 21p.

Till podngen pa tentamen liggs eventuella bonuspoéng.

OBS!: Losningar skall redovisas till varje uppgift.
OBS!: Text pa tva sidor.
OBS!: Uppgifterna ej ordnade efter svarighetsgrad.

Réattningsprotkoll anslas senast 3 veckor efter tentamen.

1. Antag X dr en kontinuerlig stokastisk variabel (dvs. slumpvariabel) med téthetsfunktion

cx®, 1<z <4
fx(z) = {

0, annars.

dar ¢ ar en konstant.

(a) (1p.) Bestim konstanten c.
(b) (1p.) Berikna E(X).
(c) (1p.) Berikna sannolikheten att X ligger mellan 3 och 4.

2. (3p.) Pa ett kontor finns tre stycken skrivare. Beteckna skrivarna med A, B och C.
Till skrivarna skickas utskrifter fran kontorets datorer. Det giller att sannolikheten
att skrivare A far en viss utskrift dr 0.2, sannolikheten att B far den ar 0.5 och
sannolikheten att C' far den ar 0.3. Sannolikheten att det blir papperstrassel vid
en utskrift dr 0.03 for skrivare A, 0.06 for skrivare B och 0.01 for skrivare C'. Givet
att vi far papperstrassel vid en utskrift, vad ir sannolikheten att det var skrivare
C som utskriften skickades till?

3. (a) (2p.) Bevisa att om héndelserna A och B ir disjunkta och P(A) > 0 och
P(B) > 0 sa giller det att A och B inte &r oberoende.

(b) (2p.) Antag A och B ér hiindelser sadana att P(A) = 0.6 och P(B) = 0.2
och P(AU B) = 0.64. Ar A och B oberoende hindelser?

4. (a) (3p.) Peter och Oskar delar pa en tarta slumpméssigt. Antag Oskars andel &r
likformigt férdelad mellan 0 och 1. Vad har Peters andel fér foérdelning?

(b) (3p.) Antag att den kontinuerliga stokastiska variabeln X har férdelningsfunktion
2% d3 0 < z < 1. Bestidm fordelningsfunktionen for X8.



5. (4p.) Ett foretag har konstruerat ett nytt ddck for racercyklar, och man vill un-
dersoka om det nya décket &r mer hallbart &n foretagets férra diack. Lat X vara
strickan som ett slumpméssigt utvalt dick av den gamla sorten haller innan det
drabbas av sin forsta punktering, och lat Y vara strickan som ett slumpmaissigt
utvalt déick av den nya sorten haller innan det drabbas av sin férsta punktering.
Vi antar att X ~ N(us,0) och Y ~ N(py,0), dvs X och Y dr normalférdelade
med olika véntevirden men med samma varians. Antag ocksa att o &r okédnt. Vi
testar 12 slumpméssigt utvalda déick av den gamla sorten och observerar stick-
provsmedelvirdet £ = 1200 kilometer samt stickprovsstandardavvikelsen s, = 80
kilometer. Av den nya sorten testar vi 14 slumpmassigt utvalda déck och observe-
rar § = 1250 kilometer och s, = 120 kilometer. Berékna ett 99% konfidensintervall
for py — py. Hur skall man tolka det berdknade konfidensintervallet?

6. (3p.) Man undersdker om en enkrona dr symmetrisk eller inte. Man gor 100 obero-
ende kast med myntet och man far klave 48 ganger och krona 52 ganger. Lat p vara
sannolikheten att man far klave med ett kast. Beriikna ett 99% konfidensintervall
for p. Kan man forkasta hypotesen Hy : p = 1/2 for hypotesen Hy : p # 1/2 pa
niva a = 0.017

7. Lat (X,Y) vara en diskret tvadimensionell stokastisk variabel med
tvadimensionell simultan sannolikhetsfunktion pxy(j,k) dir pxy(1,1) = 1/9,

pxv(1,2) =1/9, pxv(1,3) =0, pxv(2,1) =1/9, pxv(2,2) = 1/27, pxv(2,3) =
2/27, pr(?), 1) = 0, pr(3,2) = 2/9 och pxy(3,3) = 1/3.

(a) (2p.) Berdkna P(X = 2 eller 3).
(b) (2p.) Berikna P(Y =2|X =1).

8. (3p.) Formulera och bevisa lagen om total sannolikhet.



